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                               精品学习网 中国最大的综合教育门户网站 

2016江苏省盐城市中考历史试卷


一、单项选择题：每小题只有一个选项最符合题意．本体共25小题，计25分．
1．早在六七千年前，生活在黄河和长江流域的半坡氏族和河姆渡氏族都已经进入到农耕文化的时代．下列表述符合这两个氏族农耕文化特征的是（　　）

A．开始使用铁制农具 B．逐步推广牛耕技术 C．饲养家畜制造陶器 D．确立土地私有制度

2．东汉末年，关中地区人口从240万减少到50万，扬州从320万增加到433万，荆州（今湖北境内）从359万增加到620万．导致这一时期南北人口变化的主要因素是（　　）

A．江南地区开发 B．北方战乱频繁 C．经济重心南移 D．民族融合加强

3．元朝戏曲空前繁荣，下列对元杂剧表述错误的是（　　）

A．熔音乐、歌舞、动作、念白于一炉 B．是比较成熟的戏剧形式 C．关汉卿是著名剧作家 D．完全服务于封建统治

4．清朝前期封建制度逐步衰落，但统一的多民族国家却得到了巩固．下列属于乾隆皇帝政绩的是（　　）

A．册封达赖五世 B．收复台湾 C．设置驻藏大臣 D．平定大小和卓叛乱

5．福州临近中国优质红茶的产地武夷山，近代是作为列强的原料榨取地而开港的．福州被辟为通商口岸的条约是（　　）

A．《尼布楚条约》 B．《南京条约》 C．《马关条约》 D．《辛丑条约》

6．20世纪初中国革命的浪潮犹如排山倒海之势不可阻挡．图为当时国内某报刊刊登的重大新闻，据此判断与之相关联的历史事件是（　　）
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A．武昌起义 B．五四运动 C．中共一大 D．第一次国共合作

7．贺龙元帅在1927年曾向周恩来表示说：“我听共产党的话，决心和蒋介石汪精卫这帮王八蛋拼到底”．由此，贺龙元帅开展的革[image: image2.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




命活动是（　　）

A．领带南昌起义 B．指挥北伐战争 C．建立井冈山根据地 D．带领八路军抗日
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8．图为近代某一战争的形式示意图，据此判断这一战争是（　　）

A．鸦片战争 B．甲午战争 C．北伐战争 D．人民解放战争

9．上海商务印书馆以出版新式教科书而享誉近代．1933年该馆出版了新的历史教科书，书名冠以“复兴”二字，寓意相当深刻．下列事件与之相关的是（　　）

A．九一八事变 B．西安事变 C．卢沟桥事变 D．南京大屠杀

10．美国著名记者埃德加．斯诺的《红星照耀中国》一书以纪实性手法向西方国家大量介绍了红色中国以及红军长征的事迹，一度风靡全世界．今年是红军长征胜利（　　）

A．50周年 B．60周年 C．70周年 D．80周年

11．邓小平曾说：“这无疑是一次伟大的胜利，这胜利表示了敌人在长江以南的一支最大的组织力量的覆灭”．这里“伟大的胜利”是指（　　）

A．辽沈战役的胜利 B．淮海战役的胜利 C．平津战役的胜利 D．渡江战役的胜利

12．1956年底，毛泽东曾说：“手工业中许多好的东西不要搞掉了，王麻子、张小泉的剪刀一万年也不要搞掉，我们民族好的东西，搞掉了的，一定要来一个恢复”．此话针对的问题是（　　）

A．土地改革中的急于求成 B．三大改造中的过急过粗 C．大跃进时期的浮夸风 D．人民公社化运动中的“共产风”

13．台湾民进党领导人蔡英文在2016年5月20日“就职演说”中拒谈“九二共识”．这实际表明（　　）

A．蔡英文挑战一个中国的原则 B．台湾和大陆对抗升级 C．和平与发展不再成为时代主题 D．祖国统一最终难以实现

14．1971年毛泽东十分高兴的做出决定：“派一个代表团去联大，让乔老爷做团长”．“乔老爷”此行的最大收获是（　　）

A．提出和平公尺的五项原则 B．确立“求同存异”的方针 C．中国恢复联合国的合法席位 D．中美关系开始走向正常化

15．古希腊是欧洲文明的发源地，公元前5世纪后半期，伯利克里当政期间，雅典民主政治发展到顶峰．这集中体现在（　　）

A．扩大公民权利 B．妇女可以参政 C．提升公民素质 D．鼓励学术研究

16．达．芬奇是文艺复兴时期的一位巨人，他学识渊博，被称为“旷世奇才”．下列有关对他的评述正确的是（　　）

A．文艺复兴的先驱 B．英国人文主义的卓越代表 C．将艺术创作和科学探索相结合 D．抨击封建专制提倡自由平等

17．哈格里夫斯发明的珍妮机被誉为“一脚踏出的灵感”．这项发明（　　）

A．直接提高了织布的效率 B．标志工业革命的开始 C．将人类带入“蒸汽时代” D．为交通运输带来极大地便利

18．第一次世界大战之所以被定性为一场帝国主义战争，是因为这场战争（　　）

A．因列强争夺殖民地而引发 B．交战双方都蒙受巨大损失 C．推动资本主义国家进入帝国主义阶段 D．波及欧、亚、非及太平洋广大地区

19．《全球通史》的作者斯塔夫里阿诺斯在评价19世纪某一事件时说：“它受到宗教界和其他集团的敌视，同时又对生存斗争的强调极妙地与时代倾向相吻合”．这指的是（　　）

A．但丁及《神曲》 B．马克思及《共产党宣言》 C．牛顿及万有引力定律 D．达尔文及《物种起源》

20．凯恩斯在评价“凡尔赛-华盛顿体系”时说：“它是一个残忍的胜利者在文明史上所干出最凶暴的行为之一”．下列有关这个“体系”的表述不正确的是（　　）

A．根据巴黎和会和华盛顿会议而建立 B．无法根除帝国主义国家间的矛盾 C．顾及到弱小国家和民族的利益 D．建立了一战后国际关系的新秩序

21．1935年到1942年，美国“工程进展署”花费了130亿多美元修建众多公共工程，具体项目见下表．据此判断其主要目的（　　）  

	公共建筑[来源:Z#xx#k.Com]
	新道路
	   新桥梁
	   新机[image: image4.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




场
	  地下水道

	12.2万幢
	  66.4万英里
	  7.7万座
	285个
	  2.4万英里


A．复兴工业生产 B．推广科技成果 C．缓解就业压力 D．废除私有制度
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22．图为1945年广岛原子弹爆炸图．2016年5月27日美国总统奥巴马在访问广岛时发表演说：“广岛和长崎并非核战争的拂晓，而是道义上的觉醒的开始”．广岛原子弹爆炸事件表明（　　）

A．现代科技发展是人类灾难的根源 B．一切战争的发动者必定会遭受严惩 C．美国对广岛的核打击是反法西斯战争的组成部分 D．世界和平完全依靠大国的力量来维持

23．某文件宣称“我们决心以根本利益的融合替代各民族间古老的对抗，创建一个经济共同的方式．”该文件最终促成了20 世纪60年代（　　）

A．《九国公约》的签定 B．《联合国家宣言》的发表 C．欧洲共同体的成立 D．世界贸易组织的诞生

24．随着跨国公司的扩张，“麦当劳”“好莱坞”“迪士尼”“商业连锁”等风行当今世界，影响世界文化的多元化发展．这一现象主要源自于（　　）

A．政治多极化 B．思想一体化 C．国家民主化 D．经济全球化

25．19世纪以来人类科技成果灿若星辰、层出不穷．以下不属于第三次科技革命成果的是（　　）

A．[image: image6.png]



    克隆羊 B．[image: image7.png]



       计算机 C．[image: image8.png]



      人造卫星 D．[image: image9.png]



        汽车

二、非选择题：第26题7分，第27题9分，第28题9分，计25分．
26．材料一  经过一番辛苦打造，由王室宗亲建立的诸侯国对周王室的向心力大大加强，同时也建立起一种类似后来的中央与地方的关系．
----《细讲中国历史丛书．西周史》材料二 
    秦兼天下，建皇帝号，立百官之职．汉因循而不革，明简易，随时宜也．
----《汉书》卷十九《百官宫卿表》
中国君主专制就本质而言非常原始，却与一个受过教育的“现代”官僚队伍（文官）并存．
----费尔南．布罗代尔《文明史》
    材料三  秦汉时期，城乡地[image: image10.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




位极为崇高．拜相时，皇帝要施大礼，因此才有“拜相”一说，然而到了明太祖朱元璋，竟把丞相给废除了，从此丞相在中国就成了一个历史名词．
----《古老中国的发展传奇》
阅读材料，回答问题：
（1）据材料一指出西周在政治上推行什么制度？这种制度有什么积极作用？
（2）据材料二并结合所学知识指出秦的“百官之职”中负责检察的官职名称．材料中“受过教育的‘现代’官僚队伍”是通过考试而产生的，这种考试应开始于何时？
（3）据材料三并结合所学知识分析朱元璋废除丞相的主要目的．
（4）综合上述材料我们可以看出：中国古代政治制度的发展呈现出专制主义统治逐步加强的趋势，你认为专制主义统治不断加强的后果是什么？

27．材料一  与近代经济思想家不同，洋务派官员可能尚未意识到工业化的重要性，但是他们的实际行动却促使中国逐步走上工业化的道路．
----朱博康，施正康《中国经济史》
    材料二  19世纪60、70年代中国民族工业开始兴起，甲午战争以后民族工业有了初步的发展，资产阶级力量逐步壮大．他们试图改变封建专制制度，期待以政治近代化为资本主义发展展开开辟道路．
    材料三  1894年农历甲午年，这年的春天来得特别迟，颐和园条条垂柳秃枝在寒风中颤抖，年逾不惑、踌躇满志的张骞成为全国惊羡的新科状元，被授予翰林院修撰，然而他却走上了与传统士大夫完全不同的人生道路，出于对国家权利丧失的愤慨，1896年他毅然弃官返乡兴办实业．
----《古老中国的发展传奇》
阅读材料，回答问题：
（1）据材料一并结合所学知识指出洋务派在“他们的实际行动”中提出的口号．
（2）据材料二并结合所学知识概括指出19世纪初康有为、孙中山、胡[image: image11.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




适等资产阶级代表为改变封建专制制度，实现政治近代化所做出的主要努力．
（3）据材料三并结合所学知识指出张骞兴办的实业名称．从他身上我们可以感受到近代先进知识分子怎样的价值追求？
（4）综合上述材料，结合所学知识，你认为近代中国工业化和民主化最终无法实现的根本原因何在？

28．材料一  在十八十九世纪，革命者在启蒙思想的指导下试图建立一个能够代表民众例和需求的政府，来构建一个公平公正的社会．
----《简明新全球史》
    材料二  未来证明自己政策的合理性，革命者主张人民主权----合法的政治权利不属于国王而属于组成社会的民众．在北美革命者宣称脱离英国而独立，建立一个在人民主权原则上的新政权．
    材料三  法国在革命者废除君主政体，重新构建了社会秩序．然而法国革命者却无法设计出一个可以取代君主专制的稳定政体．19世纪初，拿破仑将法国置于军事统治之下，使革命理念得以在西欧大部分地区传播开来．
----《简明新全球史》

预读材料，回答问题：
（1）据材料一列举一位启蒙思想家代表．
（2）据材料二并结合所学知识指出1776年北美人民是如何依据人民主权的原则建立新政权的．北美这场革命有什么重要的影响？
（3）据材料三并结合所学知识指出法国革命者在革命中颁布的有关人权的文件．列举拿破仑为巩固资产阶级政治而采取的主要举措．
（4）综合上述材料概括分析启蒙思想对近代资产阶级统治确立产生的影响．



2016江苏省盐城市中考历史试卷
参考答案与试题解析
一、单项选择题：每小题只有一个选项最符合题意．本体共25小题，计25分．0 

1．早在六七千年前，生活在黄河和长江流域的半坡氏族和河姆渡氏族都已经进入到农耕文化的时代．下列表述符合这两个氏族农耕文化特征的是（　　）

A．开始使用铁制农具 B．逐步推广牛耕技术 [image: image12.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




C．饲养家畜制造陶器 D．确立土地私有制度

【考点】河姆渡的原始农耕；半坡原始居民的生活．

【分析】本题考查的是半坡氏族和河姆渡氏族的原始农耕，注意掌握原始农耕文化的成就．

【解答】根据所学可知，春秋时期，我国开始出现铁农具．战国时期，逐步推广牛耕技术．距今约七千年的河姆渡原始居民，生活在长江流域，种植的农作物是水稻，他们饲养家畜，会制造陶器；距今约五六千年的半坡原始居民主要种植粟，还饲养猪、狗等家畜，能制造色彩鲜丽的彩陶．所以符合半坡氏族和河姆渡氏这两个氏族农耕文化特征的是饲养家畜制造陶器．
故选C．

【点评】识记原始农耕时代的主要成就．

2．东汉末年，关中地区人口从240万减少到50万，扬州从320万增加到433万，荆州（今湖北境内）从359万增加到620万．导致这一时期南北人口变化的主要因素是（　　）

A．江南地区开发 B．北方战乱频繁 C．经济重心南移 D．民族融合加强

【考点】人口的南迁和江南地区的开发．

【分析】本题考查了东汉末年以来北人南迁的原因．

【解答】东汉末年，关中地区人口从240万减少到50万，扬州从320万增加到433万，荆州（今湖北境内）从359万增加到620万的主要原因是东汉末年以来，许多人为躲避战乱，逃往江南地区，
故选B．

【点评】本题主要考查学生对基础知识的识记能力，需要准确识记东汉末年以来北人南迁的原因．

3．元朝戏曲空前繁荣，下列对元杂剧表述错误的是（　　）

A．熔音乐、歌舞、动作、念白于一炉 B．是比较成熟的戏剧形式 C．关汉卿是著名剧作家 D．完全服务于封建统治

【考点】宋词和元曲．[来源:学科网]
【分析】本题考查元杂剧的相关知识．

【解答】元杂剧是中华民族灿烂文化宝库中的一朵奇葩，是比较成熟的戏剧形式，熔音乐、歌舞、动作、念白于一炉，它在思想内容和艺术成就上都体现了独有的特色，和唐诗宋词鼎足并举，成为我国文学史上三座重要的里程碑．元代是元杂剧的鼎盛时期，但元杂剧并不是完全服务于封建统治．
故选D．

【点评】本题考查学生综合掌握历史知识的能力．准确记忆课本基础知识是答题的关键．

4．清朝前期封建制度逐步衰落，但统一的多民族国家却得到了巩固．下列属于乾隆皇帝政绩的是（　　）

A．册封达赖五世 B．收复台湾 C．设置驻藏大臣 D．平定大小和卓叛乱

【考点】平定维吾尔贵族大小和卓的叛乱和设置伊犁将军．

【分析】本题考查了乾隆帝平定大小和卓叛乱．

【解答】乾隆帝时，回部上层贵族大和卓与小和卓，发动反清叛乱，建立割据政权．乾隆帝下令调兵讨伐，在维吾尔等族人民的支持下，清军经过两年战斗，平定了大小和卓分裂祖国的叛乱．
故选D．

【点评】本题主要考查学生对基础知识的识记能力，需要准确识记乾隆帝平定大小和卓叛乱．

5．福州临近中国优质红茶的产地武夷山，近代是作为列强的原料榨取地而开港的．福州被辟为通商口岸的条约是（　　）

A．《尼布楚条约》 B．《南京条约》 C．《马关条约》 D．《辛丑条约》

【考点】鸦片战争和《南京条约》．

【分析】本题考查《南京条约》的基本内容，结合所学即可解答．

【解答】结合所学可知，选项A，《尼布楚条约》是古代史上中俄两国签订的平等的边界条约，条约没有开放通商口岸的内容．不符合题意，错误；《南京条约》开放广州、厦门、福州、宁波、上海为通商口岸；中国赔款2100万银元；割让香港岛给英国；英国商人进出口货物缴纳的税款，中国须同英国商定．符合题意，正确；选项C，《马关条约》：中国割让辽东半岛、台湾、澎湖列岛给日本；赔偿日本2亿两白银；中国还增开沙市、重庆、苏州、杭州为商埠；允许日本在通商口岸投资办厂．不符合题意，错误；选项D，《辛丑条约》：中国赔款4.5亿白银，分39年还清，本息共计约9.8亿两；划定北京东交民巷为使馆界，允许各国驻兵保护，不准中国人在界内居住；清政府保证严禁人民参加反帝运动；清政府拆毁天津大沽口到北京沿线设防的炮台，允许列强各国派驻兵驻扎北京到山海关铁路沿线要地．不符合题意，错误．
故选B．

【点评】本题考查福州被开放为通商口岸的史实，需要准确掌握《尼布楚条约》、《南京条约》、《马关条约》、《辛丑条约》等．

6．20世纪初中国革命的浪潮犹如排山倒海之势不可阻挡．图为当时国内某报刊刊登的重大新闻，据此判断与之相关联的历史事件是（　　）
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A．武昌起义 B．五四运动 C．中共一大 D．第一次国共合作

【考点】五四运动．

【分析】本题考查五四运动．

【解答】由图片中“五月四日”、“巴黎”等相关信息可知，据此判断与[image: image14.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




之相关联的历史事件是五四运动．1919年5月4日，法、英、美等国召开巴黎和会，中国作为战胜国之一参加了会议，中国代表在会上提出取消外国在中国的一切特权，废除“二十一条”等合理提案，遭到和会拒绝．会议竟决定将德国在中国山东侵占的一切权益转让给日本．消息传到国内，引发了五四运动．
故选B．

【点评】本题掌握五四运动相关知识．

7．贺龙元帅在1927年曾向周恩来表示说：“我听共产党的话，决心和蒋介石汪精卫这帮王八蛋拼到底”．由此，贺龙元帅开展的革命活动是（　　）

A．领带南昌起义 B．指挥北伐战争 C．建立井冈山根据地 D．带领八路军抗日

【考点】八一南昌起义．

【分析】本题考查南昌起义．

【解答】蒋介石和汪精卫叛变革命，屠杀共产党和革命群众，1927年8月1日，在中国共产党的领导下，周恩来、朱德、贺龙发动南昌起义，打响武装反抗国民党发动统治的第一枪，所以贺龙元帅开展的革命活动是领导南昌起义．
故选A．

【点评】掌握南昌起义的相关知识．

8．[image: image15.png]



图为近代某一战争的形式示意图，据此判断这一战争是（　　）

A．鸦片战争 B．甲午战争 C．北伐战争 D．人民解放战争

【考点】北伐战争．

【分析】本题考查北伐战争．

【解答】从图中看出这是北伐战争，1926年国民政府出师北伐，北伐对象是吴佩孚、孙传芳、张作霖，湖南、湖北是主战场．
故选C．

【点评】知道北伐战争胜利进军的原因．

9．上海商务印书馆以出版新式教科书而享誉近代．1933年该馆出版了新的历史教科书，书名冠以“复兴”二字，寓意相当深刻．下列事件与之相关的是（　　）

A．九一八事变 B．西安事变 C．卢沟桥事变 D．[image: image16.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




南京大屠杀

【考点】九一八事变和中国局部抗战．

【分析】考查九一八事变、西安事变、卢沟桥事变、南京大屠杀的知识点．

【解答】依据题干“1933年”，与之相关的是1931年的九一八事变．B．西安事变发生于1936年，C．卢沟桥事变发生于1937年，D．南京大屠杀发生于1937年．
故选A．

【点评】考查学生对九一八事变、西安事变、卢沟桥事变、南京大屠杀的知识点的识记能力．

10．美国著名记者埃德加．斯诺的《红星照耀中国》一书以纪实性手法向西方国家大量介绍了红色中国以及红军长征的事迹，一度风靡全世界．今年是红军长征胜利（　　）

A．50周年 B．60周年 C．70周年 D．80周年

【考点】红军长征．

【分析】本题主要考查红军长征的相关知识内容．

【解答】1936年10月红军三大主力在甘肃会宁会师，长征胜利结束．2016-1936=80年，今年是红军长征胜利80周年．
故选D．

【点评】本题主要考查学生的分析能力和知识迁移能力．

11．邓小平曾说：“这无疑是一次伟大的胜利，这胜利表示了敌人在长江以南的一支最大的组织力量的覆灭”．这里“伟大的胜利”是指（　　）

A．辽沈战役的胜利 B．淮海战役的胜利 C．平津战役的胜利 D．渡江战役的胜利

【考点】渡江战役与解放南京．

【分析】本题考查解放战争后期渡江战役的知识点．

【解答】依据题干“敌人在长江以南的一支最大的组织力量的覆灭”可知，这是渡江战役的胜利．1949年4月21日，毛泽东、朱德向人民解放军发布向全国进军的命令，国民党苦心经营的长江放线，顷刻间土崩瓦解，23日，解放军占领南京，宣告延续22年的国民党政权垮台．
故选D．

【点评】本题考查学生对解放战争后期渡江战役的知识点识记能力．

12．1956年底，毛泽东曾说：“手工业中许多好的东西不要搞掉了，王麻子、张小泉的剪刀一万年也不要搞掉，我们民族好的东西，搞掉了的，一定要来一个恢复”．此话针对的问题是（　　）

A．土地改革中的急于求成 B．三大改造中的过急过粗 C．大跃进时期的浮夸风 D．人民公社化运动中的“共产风”

【考点】三大改造．

【分析】本题主要考查三大改造的相关内容．

【解答】解答本题的关键是“1956年底”“手工业许多好的东西不要搞掉了”“我们民族好的东西，搞掉了的，一定要来一个恢复”，由此可知这是指三大改造遗留的问题．根据已学知识可知，在社会主义改造的后期，也存在要求过急，工作过粗，改变过快等缺点．
故选B．

【点评】本题主要考查学生识记历史基础知识和对历史问题的分析能力．

13．台湾民进党领导人蔡英文在2016年5月20日“就职演说”中拒谈“九二共识”．这实际表明（　　）

A．蔡英文挑战一个中国的原则 B．台湾和大陆对抗升级 C．和平与发展不再成为时代主题 D．祖国统一最终难以实现

【考点】历史文化常识．

【分析】本题考查的是台湾相关知识．[image: image17.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)





【解答】九二共识是用于概括海峡两岸关系协会与海峡交流基金会在1992年香港会谈中就“一个中国”问题及其内涵进行讨论所形成之认识见解的名词．其核心内容与精神是“海峡两岸均坚持一个中国原则”．台湾民进党领导人蔡英文在2016年5月20日“就职演说”中拒谈“九二共识”，可见蔡英文是在挑战一个中国的原则．
故选A．

【点评】本题难度一般，解答本题需掌握九二共识的内涵．


[来源:学_科_网]
14．1971年毛泽东十分高兴的做出决定：“派一个代表团去联大，让乔老爷做团长”．“乔老爷”此行的最大收获是（　　）

A．提出和平公尺的五项原则 B．确立“求同存异”的方针 C．中国恢复联合国的合法席位 D．中美关系开始走向正常化

【考点】中国恢复在联合国的合法席位．

【分析】考查新中国恢复在联合国的合法席位的史实．

【解答】1971年10月，第26届联合国大会召开，中国代表团在乔冠华团长的带领下前往．中华人民共和国政府成为了中国在联合国的唯一合法政府，恢复了中国在联合国的一切合法权利．
故选C．

【点评】考查学生对新中国恢复在联合国的合法席位的这一史实的识记能力．

15．古希腊是欧洲文明的发源地，公元前5世纪后半期，伯利克里当政期间，雅典民主政治发展到顶峰．这集中体现在（　　）

A．扩大公民权利 B．妇女可以参政 C．提升公民素质 D．鼓励学术研究

【考点】雅典民主政治．

【分析】本题主要考查了古希腊雅典的民主政治的有关内容．

【解答】根据所学知识可知：公元前5世纪后半期是伯利克里当政时期，伯利克里在位的时候采取了一系列措施使得雅典奴隶主民主政治发展到古代世界的高峰，伯利克里扩大公民权利，很多公民担任了政府公职，全体成年男性公民可以参加最高权力机构公民大会，决定内政、外交、和平、战争等重大问题．
故选A．

【点评】注意准确识记雅典的民主政治的有关内容．

16．达．芬奇是文艺复兴时期的一位巨人，他学识渊博，被称为“旷世奇才”．下列有关对他的评述正确的是（　　）

A．文艺复兴的先驱 B．英国人文主义的卓越代表 C．将艺术创作和科学探索相结合 D．抨击封建专制提倡自由平等

【考点】文艺复兴运动．

【分析】本题考查的是达?芬奇的贡献．

【解答】达?芬奇是一位思想深邃、学识渊博、多才多艺的艺术大师、科学巨匠、文艺理论家、大哲学家、诗人、音乐家、工程师和发明家．他在几乎每个领域都做出了巨大的贡献，并把高度的科学观察、分析和巧妙的艺术构思结合在一起．后代的学者称他是“文艺复兴时代最完美的代表“，是“第一流的学者“，是一位“旷世奇才”．
故选C．

【点评】本题旨在考查运用所学知识进行判断分析的能力．

17．哈格里夫斯发明的珍妮机被誉为“一脚踏出的灵感”．这项发明（　　）

A．直接提高了织布的效率 B．标志工业革命的开始 C．将人类带入“蒸汽时代” D．为交通运输带来极大地便利

【考点】第一次工业革命．

【分析】本题考查工业革命．

【解答】哈格里夫斯在1765年成功的制造出能同时纺出多根棉纱的纺纱车，大大提高了纺纱效率．他用自己女儿的名字吧这种纺纱机命名为珍妮机．珍妮机成为近代意义上的机器，标志着工业革命的开始．
故选B．

【点评】重点识记工业革命的内容与影响．

18．第一次世界大战之所以被定性为一场帝国主义战争，是因为这场战争（　　）

A．因列强争夺殖民地而引发 B．交战双方都蒙受巨大损失 C．推动资本主义国家进入帝国主义阶段 D．波及欧、亚、非及太平洋广大地区

【考点】第一次世界大战的爆发．

【分析】本题考查第一世界大战的性质．

【解答】根据所学可知，第二次工业革命后，世界经济发生变化，德国实力上升，英法下降，德国与英法之间为了争夺殖民地和世界霸权矛盾激化，而第一次世界大战就是帝国主义国家为了争夺殖民地和世界霸权而发动的，因此是一场非正义的、帝国主义争霸性质的掠夺战争．
故选A．

【点评】一战就影响而论是空前的，它导致了资本主义的削弱和极权主义的出现，并为20余年后的二战埋下了祸根．学习时要分析大战爆发的背景、导火线、时间、著名战役、性质和影响，进而把握战争留给人们的思考，全面认识战争，从而树立热爱和平、反对战争、远离战争的意识．

19．《全球通史》的作者斯塔夫里阿诺斯在评价19世纪某一事件时说：“它受到宗教界和其他集团的敌视，同时又对生存斗争的强调极妙地与时代倾向相吻合”．这指的是（　　）

A．但丁及《神曲》 B．马克思及《共产党宣言》 C．牛顿及万有引力定律 D．达尔文及《物种起源》

【考点】文艺复兴运动．

【分析】本题主要考查学生对达尔文及其贡献的认识．

【解答】由题干中的关键词“19世纪”“受到宗教界和其他集团的敌视”“生存斗争”判断本题考查的是达尔文的进化论．依据所学知识可知，1859年，英国科学家达尔文的《物种起源》出版．达尔文提出了进化论思想．书中提出了自然界在“物竞天择、适者生存、优胜劣汰的法则中发展的即生物进化论的观点；《物种起源》的问世，第一次把生物学建立在完全科学的基础上，推翻了神创论和物种不变论，沉重打击了神权统治的根基，促进了社会的竞争发展．
故选D．

【点评】本题主要考查学生对历史知识的准确理解能力．

20．凯恩斯在评价“凡尔赛-华盛顿体系”时说：“它是一个残忍的胜利者在文明史上所干出最凶暴的行为之一”．下列有关这个“体系”的表述不正确的是（　　）

A．根据巴黎和会和华盛顿会议而建立 B．无法根除帝国主义国家间的矛盾 C．顾及到弱小国家和民族的利益 D．建立了一战后国际关系的新秩序

【考点】巴黎和会和凡尔赛体系；华盛顿会议和华盛顿体系．

【分析】本题考查凡尔赛-华盛顿体系．

【解答】一战后，通过巴黎和会和华盛顿会议，帝国主义列强建立了“凡尔赛-华盛顿体系”，它确立了帝国主义在欧洲、西亚、非洲、东亚以及太平洋地区的统治秩序，是一战后帝国主义国家重新瓜分世界，奴役殖民地半殖民地的体系．帝国主义国家间的矛盾没有消除，牺牲了弱小国家和民族的利益．
故选C．

【点评】重点识记凡尔赛-华盛顿体系的内容与影响．

21．1935年到1942年，美国“工程进展署”花费了130亿多美元修建众多公共工程，具体项目见下表．据此判断其主要目的（　　）  

	公共建筑
	新道路
	   新桥梁
	   新机场
	  地下水道

	12.2万幢
	  66.4万英里
	  7.7万座
	285个
	  2.4万英里


A．复兴工业生产 B．推广科技成果 C．缓解就业压力 D．废除私有制度

【考点】罗斯福新政．

【分析】本题考查罗斯福新政．

【解答】依据题干信息：《1935年到1942年，美国“工程进展署”花费了130亿多美元修建众多公共工程》表，可知是兴办公共工程，缓解就业压力．1929年-1933年的经济危机冲击了美国的资本主义制度．罗斯福就任美国总统后实行了新政，为了解决失业、刺激消费，兴办公共工程．新政进一步提高了美国国家资本主义的垄断程度，是资本主义发展史上的一个里程碑，使美国渡过了经济危机． 
故选C．

【点评】重点识记罗斯福新政的背景、内容、特点与影响．

22．[image: image18.png]



图为1945年广岛原子弹爆炸图．2016年5月27日美国总统奥巴马在访问广岛时发表演说：“广岛和长崎并非核战争的拂晓，而是道义上的觉醒的开始”．广岛原子弹爆炸事件表明（　　）

A．现代科技发展是人类灾难的根源 B．一切战争的发动者必定会遭受严惩 C．美国对广岛的核打击是反法西斯战争的组成部分 D．世界和平完全依靠大国的力量来维持

【考点】历史文化常识．

【分析】本题考查的是学生对材料的解读理解和分析能力．

【解答】“广岛和长崎并非核战争的拂晓，而是道义上的觉醒的开始”的意思是核战争给人类带来了深重灾难，人类应该反思，吸取教训，不要再是现代科技的发展成为人类灾难的根源，防止悲剧的重演．BCD都不符合题意．
故选A．

【点评】本题有一定难度，解题关键是能够正确解读奥巴马所表达的意思．

23．某文件宣称“我们决心以根本利益的融合替代各民族间古老的对抗，创建一个经济共同的方式．”该文件最终促成了20 世纪60年代（　　）

A．《九国公约》的签定 B．《联合国家宣言》的发表 C．欧洲共同体的成立 D．世界贸易组织的诞生

【考点】欧盟的成立．

【分析】本题考查了欧共体成立的相关知识．

【解答】由材料“我们决心以根本利益的融合替代各民族间古老的对抗，创建一个经济共同的方式”可知，这反映的是欧洲国家间的经济上的联合，据所学知，在1967年，欧洲国家成立了欧洲共同体，这是一个经济一体化的组织，增强了西欧国家的经济实力．其他三项的时间与题目也不相符，可排除．
故选C．

【点评】识记欧共体成立的相关史实．

24．随着跨国公司的扩张，“麦当劳”“好莱坞”“迪士尼”“商业连锁”等风行当今世界，影响世界文化的多元化发展．这一现象主要源自于（　　）

A．政治多极化 B．思想一体化 C．国家民主化 D．经济全球化

【考点】世界经济全球化的影响．

【分析】本题考查经济全球化．

【解答】题干信息：随着跨国公司的扩张，“麦当劳”“好莱坞”“迪士尼”“商业连锁”等风行当今世界，影响世界文化的多元化发展．可知是经济全球化的发展．高科技的迅速发展，尤其是交通与交往手段的发展，世界各国的经济联系日益密切．国际资本流动加剧，全球性经济组织和区域性经济集团以及跨国公司的进一步发展．世界变得越来越小，经济全球化已成为人类可以普遍感知的现实．
故选D．

【点评】重点识记经济全球化的原因、表现及影响．

25．19世纪以来人类科技成果灿若星辰、层出不穷．以下不属于第三次科技革命成果的是（　　）
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    克隆羊 B．[image: image20.png]



       计算机 C．[image: image21.png]
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      人造卫星 D．[image: image23.png]



        汽车

【考点】第三次科技革命的兴起；第二次工业革命的主要成就．

【分析】本题考查的是第三次科技革命．

【解答】克隆羊、计算机、人造卫星都属于第三次科技革命的成果，不符合题[image: image24.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




意；汽车是第二次工业革命的成果．符合题意．
故选D．

【点评】本题难度较小，主要考查的是学生对历史基础知识的识记，属基础题．


二、非选择题：第26题7分，第27题9分，第28题9分，计25分．
26．材料一  经过一番辛苦打造，由王室宗亲建立的诸侯国对周王室的向心力大大加强，同时也建立起一种类似后来的中央与地方的关系．
----《细讲中国历史丛书．西周史》材料二 
    秦兼天下，建皇帝号，立百官之职．汉因循而不革，明简易，随时宜也．
----《汉书》卷十九《百官宫卿表》
中国君主专制就本质而言非常原始，却与一个受过教育的“现代”官僚队伍（文官）并存．
----费尔南．布罗代尔《文明史》
    材料三  秦汉时期，城乡地位极为崇高．拜相时，皇帝要施大礼，因此才有“拜相”一说，然而到了明太祖朱元璋，竟把丞相给废除了，从此丞相在中国就成了一个历史名词．
----《古老中国的发展传奇》
阅读材料，回答问题：
（1）据材料一指出西周在政治上推行什么制度？这种制度有什么积极作用？
（2）据材料二并结合所学知识指出秦的“百官之职”中负责检察的官职名称．材料中“受过教育的‘现代’官僚队伍”是通过考试而产生的，这种考试应开始于何时？
（3）据材料三并结合所学知识分析朱元璋废除丞相的主要目的．
（4）综合上述材料我们可以看出：中国古代政治制度的发展呈现出专制主义统治逐步加强的趋势，你认为专制主义统治不断加强的后果是什么？

【考点】材料解析题；西周的分封制；秦朝巩固统一的措施；科举制的创建及影响；明朝君权加强的措施；阐述见解题．

【分析】（1）本题考查西周在政治上推行的制度以及积极作用．
（2）本题考查秦的“百官之职”中负责检察的官职名称和科举制的创立．
（3）本题考查朱元璋废除丞相的主要目的．
（4）本题考查专制主义统治不断加强的后果．

【解答】（1）据材料一“经过一番辛苦打造，由王室宗亲建立的诸侯国对周王室的向心力大大加强”可知，西周在政治上推行分封制，西周为了巩固统治，加强[image: image25.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




对地方的控制，采取分封制．周天子把土地和平民、奴隶分给亲属、功臣等，封他们为诸侯．诸侯必须服从周天子的命令，向天子缴纳贡品，平时镇守疆土，战时带兵随从天子作战．分封制开发了边远地区，加强了统治，成为一个强盛的国家．
（2）据材料二并结合所学知识可知，秦始皇吸取了战国时期设置官职的具体经验，建立了一套相当完整的中央集权制度和政权机构．在中央设丞相、太尉、御史大夫．丞相有左右二员，是百官之首，掌政事．太尉掌军事．御史大夫掌图籍秘书，监察百官．材料中“受过教育的‘现代’官僚队伍”是通过科举考试而产生的，隋文帝改革选官制度，开始用分科考试的方法选拔官员，到隋炀帝时，设进士科，科举制正式形成．
（3）据材料三“秦汉时期，城乡地位极为崇高．拜相时，皇帝要施大礼”并结合所学知识可知，朱元璋废除丞相的主要目的是防止丞相专权，威胁皇权，加强君权．
（4）综合上述材料我们可以看出：中国古代政治制度的发展呈现出专制主义统治逐步加强的趋势，专制主义统治不断加强导致了诸多不良后果，如闭塞视听，导致农民起义等．
故答案为：
（1）分封制；开发了边远地区，加强了统治，西周成为一个强盛的国家．
（2）御史大夫；隋朝隋炀帝．
（3）加强君权，防止丞相专权．
（4）闭塞视听，导致农民起义等．

【点评】本题考查西周在政治上推行的制度以及积极作用、秦的“百官之职”中负责检察的官职名称和科举制的创立、朱元璋废除丞相的主要目的和专制主义统治不断加强的后果．考查学生综合掌握历史知识的能力．

27．材料一  与近代经济思想家不同，洋务派官员可能尚未意识到工业化的重要性，但是他们的实际行动却促使中国逐步走上工业化的道路．
----朱博康，施正康《中国经济史》
    材料二  19世纪60、70年代中国民族工业开始兴起，甲午战争以后民族工业有了初步的发展，资产阶级力量逐步壮大．他们试图改变封建专制制度，期待以政治近代化为资本主义发展展开开辟道路．
    材料三  1894年农历甲午年，这年的春天来得特别迟，颐和园条条垂柳秃枝在寒风中颤抖，年逾不惑、踌躇满志的张骞成为全国惊羡的新科状元，被授予翰林院修撰，然而他却走上了与传统士大夫完全不同的人生道路，出于对国家权利丧失的愤慨，1896年他毅然弃官返乡兴办实业．
----《古老中国的发展传奇》
阅读材料，回答问题：
（1）据材料一并结合所学知识指出洋务派在“他们的实际行动”中提出的口号．
（2）据材料二并结合所学知识概括指出19世纪初康有为、孙中山、胡适等资产阶级代表为改变封建专制制度，实现政治近代化所做出的主要努力．
（3）据材料三并结合所学知识指出张骞兴办的实业名称．从他身上我们可以感受到近代先进知识分子怎样的价值追求？
（4）综合上述材料，结合所学知识，你认为近代中国工业化和民主化最终无法实现的根本原因何在？

【考点】材料解析题；洋务运动；戊戌变法；辛亥革命；新文化运动；张謇兴办实业；中国近代民族工业的曲折发展；历史开放性问题；阐述见解题．

【分析】（1）本题主要考查洋务运动的口号．
（2）本题主要考查戊戌变法、辛亥革命和新文化运动．
（3）本题主要考查张謇创办的大生纱厂及其实业救国．
（4）本题主要考查近代中国工业化和民主化最终无法实现的根本原因．

【解答】（1）19世纪60-90年代，洋务派掀起了一场“师夷长技”的洋务运动．洋[image: image26.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




务派起初以“自强”为口号，创办一批近代军事工业，19世纪70年代，洋务派又提出“求富”的口号，创办民用工业．洋务运动没有使中国富强起来，结果失败，但它引进了西方先进的科学技术，使中国出现了第一批近代工业企业，在客观上促进了中国资本主义的发展，推动了中国近代化的进程．
（2）19世纪初康有为为改变封建专制制度，实现政治近代化所做出的主要努力，领导戊戌变法，在社会上起了思想启蒙；孙中山为改变封建专制制度，实现政治近代化所做出的主要努力领导辛亥革命，推翻了两千多年的封建帝制，使民主共和的观念深入人心；胡适为改变封建专制制度，实现政治近代化所做出的主要努力是进行新文化运动，以《新青年》为主要阵地，高举“民主”“科学”两面大旗，向尊孔复古的封建逆流展开猛烈的进攻，在社会上掀起了一股生气勃勃的思想解放潮流，是我国历史上一次空前的思想大解放运动．
（3）据材料三并结合所学知识可知，张骞兴办的实业是大生纱厂；从他身上我们可以感受到近代先进知识分子实业救国的价值追求，以挽回国家的民族利益．
（4）综合上述材料并结合所学知识可知，近代中国工业化和民主化最终无法实现的根本原因半殖民地半封建社会[image: image27.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




的社会性质，无法改变，在内受封建势力，外受帝国主义的压迫，近代中国工业化在夹缝中求生存，求发展，在曲折中生存与发展，并日渐萎缩；近代中国的民主化也无法实现．
故答案为：
（1）“自强”“求富”．
（2）康有为：领导戊戌变法；孙中山：领导辛亥革命；胡适：进行新文化运动．
（3）大生纱厂；实业救国．
（4）半殖民地半封建社会的社会性质．

【点评】本题主要考查近代中国工业化和民主化的历程，主要考查学生的分析归纳和综合运用历史知识的能力．


[来源:Zxxk.Com]
28．材料一  在十八十九世纪，革命者在启蒙思想的指导下试图建立一个能够代表民众例和需求的政府，来构建一个公平公正的社会．
----《简明新全球史》
    材料二  未来证明自己政策的合理性，革命者主张人民主权----合法的政治权利不属于国王而属于组成社会的民众．在北美革命者宣称脱离英国而独立，建立一个在人民主权原则上的新政权．
    材料三  法国在革命者废除君主政体，重新构建了社会秩序．然而法国革命者却无法设计出一个可以取代君主专制的稳定政体．19世纪初，拿破仑将法国置于军事统治之下，使革命理念得以在西欧大部分地区传播开来．
----《简明新全球史》

预读材料，回答问题：
（1）据材料一列举一位启蒙思想家代表．
（2）据材料二并结合所学知识指出1776年北美人民是如何依据人民主权的原则建立新政权的．北美这场革命有什么重要的影响？
（3）据材料三并结合所学知识指出法国革命者在革命中颁布的有关人权的文件．列举拿破仑为巩固资产阶级政治而采取的主要举措．
（4）综合上述材料概括分析启蒙思想对近代资产阶级统治确立产生的影响．

【考点】材料解析题；《独立宣言》；美国1787年宪法；《人权宣言》；评价华盛顿与拿破仑；启蒙运动．[image: image28.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)





【分析】（1）本是考查了启蒙运动的相关知识．
（2）本题考查了美国独立战争的相关知识．
（3）本题考查了法国大革命的相关知识．
（4）本题考查了启蒙思想的影响．

【解答】（1）据所学知，18世纪法国兴起了启蒙运动，其代表人物有伏尔泰、孟德斯鸠、卢梭等．
（2）据所学知，在独立战争中，美国于1776年颁布了《独立宣言》，其体现了自由平等、人民主权等原则，宣告了美国的诞生．美国独立战争结束了英国的殖民统治，有利于美国资本主义发展，对以后欧洲和拉丁美洲的革命也起了推动作用．
（3）据所学知，在法国大革命过程中于1789年颁布了《人权宣言》，这是法国大革命时期的纲领性文件．拿破仑上台后，对内巩固资产阶级统治，颁布了《法典》，对外多次打败欧洲反法同盟的军队，乘胜扩大了法国的疆域，控制了欧洲很多地方．
（4）由上述材料可知，启蒙思想推动了法国大革命和美国独立战争的开展，促进了近代资产阶级统治的确立．
故答案为：
（1）伏尔泰、孟德斯鸠、卢梭．（任答一个即可）
（2）颁布《独立宣言》宣告了美国的独立；有利于美国资本主义发展，对以后欧洲和拉丁美洲的革命也起了推动作用．
（3）《人权宣言》；对[image: image29.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




内巩固资产阶级统治，颁布了《法典》，对外多次打败欧洲反法同盟的军队，乘胜扩大了法国的疆域．
（4）促进了近代资产阶级统治的确立．

【点评】识记启蒙运动、法国大革命和美国独立战争的相关知识．[来源:学科网]
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